

В диссертационный совет 24.2.372.01
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чиркина Сергея Алексеевича на тему
«Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами
МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной
системы», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика
(экономические науки)**

Диссертационное исследование Чиркина С.А. посвящено теме развития внешнеэкономических связей России с государствами Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР) в новых реалиях, актуальность которой обусловлена приоритетным значением расширения в условиях санкционного давления коллективного Запада торгово-экономического сотрудничества Российской Федерации с дружественными странами, к которым относятся члены этого интеграционного объединения. Деловое взаимодействие с данной группой государств способствует укреплению геополитических и геоэкономических позиций России и отражает наметившийся поворот нашей страны в сторону Глобального Юга. Кроме того, углубление торгово-экономического сотрудничества РФ со странами МЕРКОСУР потенциально может стать одним из действенных способов нейтрализации негативных последствий, вызываемых антироссийскими санкциями.

В этой связи весьма насущным является положение диссертационной работы о наличии объективных предпосылок и факторов, благоприятствующих развитию экономических отношений между Россией и членами Южноамериканского общего рынка.

Особый интерес представляет усовершенствованная методика оценки экспортного потенциала страны Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО, что позволило учесть системные сдвиги в российской внешней торговле, обусловленные западными санкциями и рассчитать более точный возможный прирост поставок отечественных товаров на рынок

МЕРКОСУР. Важным в этом плане представляется и то, что определены новые ниши для диверсификации российского экспорта в страны объединения.

Необходимо отметить разработанную автором оригинальную классификацию государств блока по потенциалу развития России двустороннего торгово-экономического сотрудничества, что позволило выделить Парагвай в качестве наиболее перспективной страны, а также предложенную модель расширения делового взаимодействия РФ с МЕРКОСУР для перехода на качественно новый уровень двусторонних экономических отношений.

Не менее значимыми являются сформулированные диссертантом рекомендации для профильных государственных ведомств в области ВЭД по совершенствованию эффективности разработки и реализации внешнеэкономической стратегии России в отношении МЕРКОСУР. Данные предложения отличаются глубокой проработкой и реалистично-прикладным характером.

Автореферат диссертации написан на высоком научном уровне и в полной мере отражает основные результаты проведенного научного исследования.

Обоснованность и достоверность диссертационной работы обусловлена использованием актуальных статистических и фактологических данных из заслуживающих доверия источников и проработкой большого объема научно-аналитической информации по исследуемой проблеме.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений и подтверждаются наличием значительного числа публикаций в научных изданиях и участием в международных и российских конференциях.

Диссертационная работа Чиркина Сергея Алексеевича представляет собой законченное научно-квалифицированное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чиркин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Я, Мосейкин Юрий Никитович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой национальной
экономики ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»

Мосейкин Юрий Никитович

23 » 11 2023 г.

Подпись Мосейкина Юрия Никитовича удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
Экономического факультета

Норбоева Е.Ц.



Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Адрес: 117198, г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая, 6
рабочий тел.: +7 (495) 434-43-15
E-mail: moseykin-yun@rudn.ru